

《梦系红楼》主题音乐会登陆宛平剧院

□ 记者 曹香玉

1987年，电视剧《红楼梦》的播出让无数观众沉浸在那场绮丽的红楼梦中。剧中婉转悠扬的旋律与凄美动人的配乐，历经三十余年依然传唱不衰，成为一代人心中的经典。6月7日，南京民族乐团携“梦系红楼”主题音乐会登陆上海宛平剧院，重现87版《红楼梦》的经典配乐，带领观众再续这场跨越时空的音乐之约。

南京民族乐团“金陵十二钗”团队，以更新颖的方式再度创作《梦戏红楼》主题音乐会。该组合在乐器配合、音乐形式、导赏形式都进行了较大的创新，为经典注入了新的活力。通过笛子、琵琶、二胡传统乐器的巧妙

配合，音乐会以更加丰富的层次和细腻的表达，再现红楼音乐的独特韵味。

演出还融入了江苏大剧院与南京民族乐团联合出品的民族舞剧《红楼梦》的舞美设计，通过精致的舞台呈现，为观众营造沉浸式的视听体验。青年女高音歌唱家赵艺宇将登台献唱。作为上海音乐学院博士研究生，赵艺宇师从著名声乐教育家方琼，曾荣获多项国家级声乐奖项，并在多部歌剧中担任主角。

近年来，南京民族乐团始终致力于传统文化的创新表达。从2020年的“梦系红楼”到2022年的“梦戏红楼”，乐团不断探索经典



音乐的新演绎方式。此次音乐会不仅是对经典的致敬，更是民族音

乐现代化的一次重要尝试。通过将传统民乐与当代舞台艺术相结

合，乐团希望让更多观众感受到中华优秀传统文化的永恒魅力。

警方查获男子趁酒劲「拍车门」行窃

□ 记者 吴会雄 通讯员 李其
近日，徐汇警方破获一起盗窃案，抓获一名盗窃车内物品的犯罪嫌疑人曹某。

4月底，市民江女士心急如焚地赶到徐汇公安分局漕河泾派出所报案，称自己将车停放在小区后，第二天启动车辆时发现放在车内的摄像机不翼而飞。警方接报后，立即开展调查。

经查阅案发小区内的公共视频，民警发现一男子每经过一辆车都会试着拉车门，当来到江女士车旁时，由于车门未锁，他顺利进入了车内。在车内翻找一遍后，男子在后备箱发现了江女士装在背包里的摄像机。更夸张的是，在拿走背包后男子再次进入了车内，试图启动车辆，无果后竟坐在车内休息了片刻才离开现场。

锁定嫌疑男子身份后，民警立即赶往其住处将曹某抓获。到案后，曹某对自己的盗窃行为供认不讳，称由于手头拮据，便萌生了盗窃车内财物的想法，案发当晚，在和朋友喝完酒后，趁着酒劲，便进入小区寻找作案目标。后经审讯攻坚，民警发现曹某还涉及另一起盗窃车内物的案件。

目前，犯罪嫌疑人曹某因涉嫌盗窃罪已被徐汇区人民检察院依法批准逮捕，案件正在进一步调查中。而江女士被盗的摄像机已被警方成功追回并物归原主。

警方提示：车辆不是保险箱，切勿贪图方便将贵重财物放于车内。停车离开时应确认门锁锁好，以防车内物品丢失。

都市“巴掌麦田”丰收 孩子们在自然与社区中收获满满

□ 记者 李芊

金黄的麦穗在暖风中摇曳，孩童的欢笑在社区回荡，近日，凌云街道金塘小区里，一场由“大树下的课堂”项目孵化的特别丰收节火热上演。这片去年冬天播种在都市里的“巴掌麦田”，此刻不仅迎来了颗粒归仓的喜悦，更见证着社区治理与自然教育的奇妙碰撞。

“一颗种子可以种出多少颗麦粒？”“麦穗的结构是什么样的？”“如何避免小麦倒伏？”专家引导孩子们观察麦芒。当得知每株麦穗能孕育40~60颗麦粒时，孩子们瞪大了眼睛：“原来我们吃的每碗饭，都是

麦子家族的‘全家福’啊！”知识浸润在田间地头，从麦秆的支撑结构到现代农业防倒伏技术，从《诗经》里的“芃芃其麦”到现代农业的“藏粮于技”，专业讲解与童言稚语交织成生动的自然课堂。

到了收割时刻，社区“农事达人”张奶奶手持镰刀示范传统收割技法，“左手虎口向下抓麦秆，镰刀斜45度……”话音未落，孩子们已迫不及待地摆出架势。随着此起彼伏的“哧啦”声，小农夫们弯腰挥镰，脸上洋溢着丰收的喜悦。在棒打麦穗的脱粒环节中，孩

子们亲眼见证了麦粒从麦穗中跳跃而出的瞬间，那一刻，关于“粒粒皆辛苦”的朴素道理，不再只是课本中的诗句，而成为他们亲身参与、亲手触摸的真实体验。

这些承载着农耕记忆的麦穗，很快变身成传递温情的使者。孩子们用牛皮纸包扎起麦穗花束，稚嫩的笔迹在卡片上流淌着心意：“谢谢您”“愿您每天开心”——孩子们用一句句简单而真挚的话语，温暖了整个社区。

毗邻麦田的生境花园同样热火朝天。家长志愿者们将

废旧轮胎改造成“蝴蝶公寓”，栽下马兜铃等蜜源植物。生态专家现场讲解了蝴蝶生境花园的设计理念，让大家更深入地理解了与自然共生的意义。

从冬日播种到初夏丰收，这片30平方米的麦田早已超越农耕体验的范畴。正如活动策划者所言：“从认知到实践，从感知自然到感恩他人，这场家门口的麦收不仅为孩子们带来了金色的回忆，更播下了一颗颗向善与连接的种子。愿这份丰收的喜悦，随着孩子们递出的麦穗与祝福，在社区的角落生根、发芽、开花。”

“徐汇·东二少年邮局”揭牌启航

□ 记者 姚丽敏



量。同时，具备深厚行业背景的嘉宾受聘为校外辅导员，他们将通过专业指导为少年邮局的实践探索提供有力支持。

活动现场还表彰了前期在少年邮局起名及邮戳设计活动中脱颖而出的同学。获奖者们手捧奖状，其创意十足

的作品生动展现了孩子们天马行空的想象力，以及对邮政文化独特的理解。

仪式穿插了《哪吒》啦啦操、《邮差叔叔》歌舞表演、诗歌朗诵《科技梦，强国梦》等文艺节目，同学们以饱满的热情展现了新时代少年的风采。最后，仪式在乐陶合唱团清澈悠扬的《彩虹》歌声中圆满落幕。

校长王宛陵告诉记者，少年邮局的成立是学校探索特色教育的重要举措，后续将通过常态化开展书信文化、集邮知识、邮政体验等活动，引导学生在方寸邮戳间感受传统文化魅力，在实践中培育文化传承与创新的时代新人。